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1. Tokenizacia
1.1. Definicia tokenu

Token je arbitrarna jednotka textu, ktora rozsiruje lingvisticky vyznam pojmu slovo. Za token
sa v automatickej segmentécii textu povazuje akykol'vek retazec znakov medzi dvoma medzerami
(whitespace), aj jednotlivé znaky interpunkcie, ktoré nemusia byt oddelené medzerou od
predchédzajiceho alebo nasledujuceho tokenu (pozri aj 1.2.). Text sa teda z formalneho hladiska
sklada z tokenov a medzier (whitespace).

1.2. Tokenizacia v SNK

V tokenizacii textov SNK princip identifikacie tokenov ako retazcov medzi dvoma
medzerami neplati absoltitne. Tokeny by idealne mohli obsahovat’ vo svojom vnutri whitespace
(napr.: 1 234 567 890), ale v prvej faze budeme za token povazovat vSetko medzi whitespace, na
d’al$ich urovniach spracovania sa dd uvazovat’ o spojeni takychto tokenov do jednej logickej, resp.
lingvistickej jednotky. Na druhej strane, si pripady, v ktorych znakovy retazec ohranieny
medzerami moze byt a Casto aj je rozlozeny na dva a viaceré tokeny. Napr.: Neviem. (2 tokeny);
Co? (2 tokeny);

Pri segmentacii textu rozliSujeme nasledujtce kategorie znakov:

1. Alfanumerické — sem patria pismena, Cislice a podobné znaky. Z technického hl'adiska sme si
situaciu ul'ah¢ili tym, ze do tejto kategorie patria vSetky znaky s unicode kategoriou L (pismend),
M (Specialne znacky, napr. kombinované diakritické znacky) alebo N (¢islice). Tento pristup je v
poriadku, ak uvazujeme o bezne rozsirenych jazykoch. Pri tokenizécii zlu¢ujeme alfanumerické
znaky medzi dvoma medzerami do jedného celku (tokenu).

2. Interpunkcia (dvojbodka, bodka, otaznik, vykri¢nik na konci vety, uvodzovky, hviezdiCky,
matematické symboly a iné¢) — Kazdy znak tvori samostatny token. Napr. vo vete ,, Win98 mi
nefunguje!!!* bude 8 tokenov (Uvodzovky dolné, Win98, mi, nefunguje, vykri¢nik, vykricnik,
vykri¢nik, ivodzovky horné).

Segmentacia je dolezitou etapou v automatickom spracovani textu, pretoze od jej vysledkov
je priamo zavisla morfologicka analyza a dezambigudcia. Navrhnuté zdsady tokenizacie mdzu
vyvolavat’ otazky pri zlozenych tvaroch v rdmci, na bielo, a teda, pri zapisoch so spojovnikom ¢i
pomlckou (Casto aj chybne pouzitymi) kde-kto, ¢im — tym, 8 — krat, KoSice-Bratislava, pri
analytickom stupiiovani typu menej lukrativny, zdruzenych pomenovaniach Spisskda Nova Ves,
¢islovkach ako 7/ 984 a na druhej strane pri aglutinovanych podobach ako oriho, akoby a 1. Pri tychto
slovach, rozdelenych na viac tokenov (napriek tomu, Ze tvoria jednu jazykovu jednotku) alebo
zlucenych do jedného tokenu (napriek tomu, Zze ide o dve povodné jednotky), by tym v
morfologickom (a urcite aj v syntaktickom) spracovani mohlo dojst’ k ich dezinterpretacii. Sicasné
rieSenie vSak nevyluuje moznost’ zapojenia logického modulu do spracovania textu, ktory by sa
neskor uplatnil ako vhodnejsi zéklad morfologickej lematizécie a znaCkovania.

Tokenu sa v neskorSom procese morfologickej anotacie prirad’uju atributy lema a tag.



2. Lematizacia
2.1. Definicia lemy

Lema sa zvyc¢ajne definuje ako “slovnikovy” tvar tokenu. Stibor jazykovych vlastnosti, ktoré
by mala lema istého slovného tvaru zachytavat, tvoria: tzv. zdkladné hodnoty morfologickych
kategorii a diStinkcia pisania velkého a malého pismena. Pri lematizacii textov SNK sa podobne
ako pri tokenizacii pojem lemy neaplikuje absolitne len v jeho vyznamovom rozsahu.

2.2. Zasady lematizacie v SNK

2.2.1. Lema sa uvadza vzdy s malym zaciatocnym pismenom. Napr. Alexander = alexander.
Je mozné namietat, Ze sa zruSenim distinkcie vel'kého a malého pismena stracaji isté sémantické
priznaky slov, na druhej strane je vSak rozsah vysledkov pri vyhladdvani podla lemy s malym
pismenom podstatne vacsi. Navyse, je predpoklad, Ze sa vyskyty slov pisanych primarne s velkymi
pismenami daji jednoducho vyhladat pomocou presne zadanych vyhladdvacich otazok v
korpusovom manazéri alebo odfiltrovanim zo zoznamu konkordancii s velkymi a malymi
pismenami. Informécia o proprialnosti lemy sa uvddza na Grovni tagu (pozri 3.1.).

2.2.2. Pri tokenoch patriacich do ohybnych slovnych tried ma lema v zasade tieto hodnoty
morfologickych kategorii:

Substantiva Adjektiva Slovesa
Zamena Adjektivalia
Cislovky
prislusny rod maskulinum infinitiv
singular (ak existuje) singular
nominativ (ak existuje) nominativ

pozitiv

2.2.3.1. Substantiva:

a) Substantiva sa lematizuji tvarom N sg. prislusného rodu (domom = dom). Pri tvaroch
nevojak, nemocny, nevedomost, ako aj pri slovach z inych slovnych tried (nejeden, nemdalo, nevela,
neraz) ide o samostatné lemy, nie o negované tvary lem vojak, *mocny, vedomost (jeden, mdlo,
vela, raz).

b) Pri pluralidch tantum moéZze byt lema v sg. v relevantnych pripadoch, inak sa lematizuju
tvarom N pl. prislusného rodu. Napr.: nohavice = nohavica, ale Alpy = alpy (nie alpa).

c) Substantiva s adjektivnou paradigmou (veduci, hlavnd) si zachovavaju rod, v akom sa
nachadzaju v texte. Napr.: (z) vreckového = vreckové, nie vreckovy, (od) veducej = vedica, nie
veduci.

2.2.3.2. Adjektiva:

a) Adjektiva a adjektivalia (adjektivne zamena, ¢islovky a pri€astia) sa lematizuji tvarom N
sg. mask. pozitivu. Napr.: peknej = pekny; aj tarchava = tarchavy, ktoré = ktory; kazdou = kazdy,
prvého = prvy.

b) Privlastiiovacie adjektiva sa lematizuji samostatne adjektivnym tvarom N pl. mask., nie
ako substantiva (Napr. s otcovou sestrou = s, otcov, sestra). Pritom pri tvaroch typu otcovi, otcov —
moze ist’ o substantivum s lemou otec (otcovi — D, L sg., otcov — G, A pl.) alebo o privlastiiovacie
pridavné meno s lemou otcov (otcov — N, A sg., otcovi — N pl. mask.). Pri ureni lemy sa riadime
kontextom. Napr.: Otcovi to nepovedz. (lema — otec), Otcovi priatelia neprisli. (lema — otcov).

c¢) Prvé casti zloZzenych adjektiv, ktoré sa zvycajne pisu so spojovnikom (alebo nespravne s
pomlckou) su samostatné tokeny. Lematizujeme ich tvarom, ktory sa nachddza v texte (cesko —
slovensky, 1 = cesko; bielo — cerveny, 1= bielo).

2.2.3.3. Zamena:
a) Tvary zamen ja, ty, my, vy, seba, kto, co, nikto, ni¢ a pod. sa lematizuju vzdy samostatne,



prislusnym tvarom N, teda my, nds, nami nema lemu ja, ale my.

b) Pluralové tvary zamen oni, ony, ti, tie sa lematizuju N sg. podl'a rodu ako on, ona, ono, ten,
ta, to, ak sa rod da z kontextu urcit’.

c) Tvary jeho, jej, ich lematizujeme N sg. prisluSného rodu ako osobné zékladné zameno
(jeho — G, A sg. s lemou on; jej — G, D sg. s lemou ona; ich — G, A pl. s lemou on, ona, ono) alebo
lemou jeho, jej, ich, ak ide o osobné privlastiiovacie zdmeno. RozliSime ich na zéklade postavenia a
kontextu. Napr.: Jeho to mrzi. (lema — on), Dam to jeho priatelom. (lema — jeho).

d) Privlastiiovacie zamena ako moj, moja, moje, moji, tvoj, tvoja, tvoje, tvoji, nas, nasa, nase,
nasi... sa lematizuju N sg. mask. ako mdj, tvoj, nas... Takisto pre vymedzovacie zameno sam, sama,
samo plati len lema sam. Pritom tvary samého, samému, samého, o samom, so samym, samych,
samym, samych, o samych, so samymi s homonymné nepriame pady zamen sam a samy. Aj tu pri
uréovani lemy vychadzame z kontextu. Napr.: Mrzi to jeho samého. (lema — sam), Usili Saty zo
samého zlata. (lema — samy).

e) Tvary zdmena kolko (kolki, kolké...) a tolko (tolki, tolkeé), ktoré odkazuji na zakladnu
Cislovku, sa lematizuji N sg. spolocnym pre vsetky rody (kolko, tolko). Tvary kolki, tolki, kolkych,
tolkych mézu byt popri tom aj zdmena odkazujice na radové &islovky, lema bude N sg. mask.
(kolky, tolky). Napr.: Kolki Ziaci prisli? (lema — kolko), Kolki v poradi boli nasi pretekari na
sutazi? (lema — kolky).

f) Tvary zamen onen (ond, ono), Ziaden (Ziadna, Ziadne), vsetok (vsetka, vsetko) sa lematizuji
N sg. mask. (onen, Ziaden, vsetok).

g) Zrastené tvary (onho, prernho, nanho, on, pren, zan) povazujeme za tvary zamen on, ono.
Lema sa teda skladd z osamostatnenej predlozky a N sg. prislusného rodu (o7tho = o _on, prentho =
pre_on, nanho = na_on). Tieto tvary povazujeme za aglutinované a na Urovni tagu tito informaciu
znacime (pozri 3.3.13).

h) Zlozené tvary zamen (podl'a KSSJ: ten isty, td ista, to isté, taky isty, tak isto, kolko raz,
-kolko raz, kolky raz, -kolky raz, tolko raz, tolky raz, tamto ten, tamto td, tamto to) aj tvary, ktoré sa
v korpusovych textoch moézu vyskytnat’ so spojovnikom i (nespravnou) pomlckou (podl'a KSSJ: co-
to, kolky-tolky, kolko-tolko, aky-taky, ako-tak, kde-tu, kade-tade, kedy-tedy, kdesi-cosi, cosi-kdesi,
cosi-kamsi, ten-ktory, ta-ktord, to-ktoré; Cislovky typu 3-krat a pod.), oznaCime ako dva (resp. tri)
tokeny a kazdému tokenu priradime lemu, aj ked’ reSpektujeme, ze ide o jednu lexému.

1) Zvratné zameno si lematizujeme tvarom si (davat si darceky) a odliSujeme od tvaru slovesa
byt (si — 2. os. sg. prit. Casu).

2.2.3.4. Cislovky:

a) Tvary zékladnych ¢isloviek jeden sa lematizuju N sg. mask. Napr.: jednej (Zene) = jeden.

b) Tvary zékladnych &isloviek dva, tri, styri, pdt... sa lematizuju N pl. mask. nez. Napr.: dve
(deti) = dva, traja (draci) = tri.

c) Tvary cisloviek, ktoré sa sklonuju ako substantiva (sto, tisic, milion, miliarda...) sa
lematizuju N sg. prislusného rodu.

d) Cislovky vyjadrené &islom alebo symbolom sa lematizuju ako &islo alebo symbol. Rimske
&islice maju lemu v tvare rimskej &islice. Ciselné vyrazy vyjadrené slovom sa lematizuju slovom.

e) Cislovky vela, viac, najviac; mdlo, menej, najmenej st samostatnymi lemami, ked’ze nejde
o vyjadrenie kategdrie stupna, ale o lexikalizované tvary.

f) Zlozenym cislovkam dva razy, pdt raz priradujeme dve lemy. Druhy token mé vzdy lemu
raz. V pripade nespravneho textového zapisu nasobnej ¢islovky s nesamostatnym -krat (napr. dva
krat) uvadzame aj samostatnu lemu krdt.

2.2.3.5. Slovesa:

a) Lemou je infinitiv, pri ktorého ur€ovani prihliadame aj na vid. Napr. stretnem = stretnut,
stretavam = stretdvat. Aj gramatické morfémy ako som, si, sme, ste, budem a i. lematizujeme
infinitivom formalneho byt

b) Negované tvary sa lematizujii negovanym tvarom infinitivu. Napr.: popri leme vidiet, mat,
chciet’ ur€ujeme aj lemu nevidiet, nemat, nechciet.

Zvlastnu pozornost’ si vyzaduje lematizacia negovaného tvaru slovesa byr. Zatial' Co pri
tvaroch minulého i1 budiceho Casu je negéacia vyjadrena synteticky (nebol, nebude), v pritomnom



Case sa negacia vyjadruje pomocou Castice nie (nie je). Pritomnost’ tejto Castice ovplyviuje
lematizaciu slovesa (nie je; | = nie, nebyt)) a zaroven naznacuje negéciu (pozri aj 3.3.11.).

c¢) Pri pricastiach, ktoré vycClenujeme ako samostatnu slovnu triedu (pozri 3.2.), sa ako lema
uvadza tvar N sg. mask. Napr.: vwhodenych = vyhodeny, citajucich = citajuci.

d) Pri slovesnych podstatnych menach, ktoré zarad’ujeme k substantivam, sa ako lema uvadza
N sg. neutr. Napr.: ¢itanim = Citanie.

2.2.4. Lemou slov z neohybnych slovnych tried je slovnikovy tvar, teda v zasade taky tvar, v
akom sa nachadzaju v texte, napr. Castice ako tusim, hadam, prosim, predlozky konciac, zaciatkom,
koncom a 1. neohybné slova sa lematizuju svojim zmeravenym tvarom (tusim, hdadam, prosim,
konciac, zaciatkom, koncom a i.). Vynimkou su pripady:

a) vystupniované prislovky sa lematizuji pozitivom. Napr.: lepsie = dobre.

b) pri vokalizovanych predlozkach je lemou nevokalizovana podoba. Napr.: vo (vreci) = v.

2.2.5. Skratky, nejednoznacné tokeny, chybné alebo variantné zapisy ako XDR, XEU,
XML, ko(z)micky, (Vysoké) Ta3,; azl100, pavieho, velky, Wintston (spravne Winston) sa lematizuju
podla tvaru, aky sa vyskytol v texte, teda: xdr, xeu, xml, ko(z)micky, ta3; azl100, pavi, velky,
wintston, aj napriek tomu, ze pri niektorych ide o zjavné chyby. Pri chybnych tvaroch ako
Goldsteinova (tvar), prosim ta lematizujeme podl'a pravidiel (Goldsteinov, ty).

3. Morfologické znackovanie

3.1. Forma zapisu atributov a ich hodnot v tagsete

Hodnoty jednotlivych kategorii sa zapisujii jednomiestnym znakom — pismenom latinskej
abecedy, ¢islicou, matematickym symbolom. Stbor tychto znakov tvori jeden tag (znmacku) k
jednému tokenu a leme. Tag je teda suborom znakov vyjadrujicim hodnoty formalnych kategorii,
ktoré povazujeme pri danom tvare za relevantné. Pocet znakov je variabilny, ale ich poradie v tagu
je zavazné.

Kazdy tag sa skladd z dvoch casti. Prva Cast’ urCuje morfologické a gramatické kategorie
tokenu, druhd (nepovinnd) Cast’ zarad’uje token do urcitych Specidlnych skupin (vlastné mena,
defektné zapisy). Vo vicsine pripadov token nepatri ani do jednej zo Specialnych skupin, druha cast’
tagu vtedy uplne chyba. V pripade vlastného mena uvedieme za prvou cCastou tagu znak :
(dvojbodka — U+003A COLON) a $pecialny znak r; v pripade chybného, resp. nespravneho zapisu
slova bude za dvojbodkou nasledovat’ znak q.

Napr.: od Minarika | = Minarik t=SSms2:r
velmi 1 = velmi t=Dx:q
Goldsteinovu tvar 1 = Goldsteinov t= AFfsdx:q

Pri uréovani triedy nespravnych zapisov sa riadime aj frekvenciou vyskytu v korpuse, resp.
typom "chyby". Ak tvar slova nie je sice spisovny, ale pouzivany v Stylisticky relevantnych
pripadoch (neni, do Kosicoch, za prvé, postavim sa do rady, prdadlo), neoznacujeme ho ako chybny.
Za defektny zapis povazujeme preklepy a zjavné pravopisné chyby.

Prva cast’ tagu sa zaCina vzdy znakom pre slovnu triedu a nasleduju znaky pre ostatné
kategorie. Pri mennych slovnych druhoch nasleduje kategoria paradigmy (blizSie pozri 3.3.2.) a za
nou zvycCajne zakladné morfologické charakteristiky (rod, ¢islo, pad — pozri 3.3.3. — 3.3.5., pri
adjektivach aj stupenn — 3.3.6.). Pri verbach je na druhom mieste slovesna forma (pozri 3.3.7.), d’alej
su vyjadrené hodnoty vidu, ¢isla, osoby, kongruencie v rode (ak st relevantné) a negécia (pozri
3.3.8. — 3.3.11.). Pri pronominach, numeraliach, participidch, prepoziciach a tvaroch keby, aby
zna¢ime dalSie atributy, zvdcSa formalne vlastnosti ako aglutinovanost, samostatné pouzitie
¢islovky, druh participia, forma predlozky, kondicionalnost’ (pozri 3.3.12. — 3.3.16.).

Napr.: Lingvista anotoval texty z korpusu. Vo vete je 6 tokenov (lingvista, anotoval, texty, z,
korpusu, . (bodka)), kazdému priradime lemu (1) a tag (t):



Lingvista 1= lingvista t=SSmsl

anotoval 1= anotovat t = VLescm+
texty 1 = text t = SSip4

z 1=z t=Eu2
korpusu 1= korpus t = SSis2

) 1=. t=7

3.2. Slovné triedy

V morfologickom tagsete SNK sa mnozina slovnych foriem pouzivanych v slovencine

rozdel'uje do 19 tried, z ktorych 10 v zésade zodpoveda tradi¢ne vydel'ovanym slovnym druhom a 9
obsahuje rozne Specifické jazykové prvky:

O P NA DR W=

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Substantiva

Adjektiva

Pronomina

Numeralia

Verba

Adverbia

Formalne participia
Prepozicie

Konjunkcie

Partikuly

Interjekcie

Reflexivne sa/si
Kondicionalova morféma by
Interpunkcia

Abreviacie a znacky
Neurcitel’ny slovny druh
Neslovny element
Citatovy vyraz

Cislice

SCRHFEOENKT==HOoOEQATULCZT > »

Pri klasickych slovnych druhoch sa v podstate reSpektuje slovnodruhové zaradenie podla

sucasnych slovenskych kodifikaénych priruciek (KSSJ, 2003; PSP, 2000). Hrani¢né pripady
predstavuju:

1.

2.

3.

Substantiva (apelativa aj propria) s adjektivnou paradigmou, ktoré zarad’'ujeme k substantivam
(S) — Chladny, Minarikova, cestovné, vrchny, veduci, vedica.

Slovesné podstatné mend, ktoré zarad’'ujeme k substantivam (S) — pisanie, hovorenie,
reSpektovanie.

Cinné a trpné pricastia, ale aj adjektiva, ktoré vznikli slovhodruhovym prechodom od slovies.
Vydel'ujeme ich zvlast’ ako triedu formalnych pricasti (G) — pisany, otvoreny, obuty, pisuci,
hrajuci, stojaci. Od adjektiv ich odliSujeme na zaklade postudenia ich formy i povodu. Za
(formalne) trpné priCastia povazujeme tie adjektivalia, ktoré vznikli z infinitivneho kmena
slovesa pridanim participialnej morfémy -n+y, -t+y (sklad-a:t — sklad-a:n-y), za (formalne)
¢inn¢é pricastia tie, ktoré vznikli z prézentného kmena (resp. od jeho variantu v 3. os. pl.)
pridanim participidlnej morfémy -uc+i/~uc+i, -iac+i/~ac+i (sklad-a:j-u — sklad-a:j-iic-i).
Napr.: piSuci, pisany, Znuci, Zaty, bijuci, bity, spiaci, Sijuci, Sity, sejuci, siaty (G). Medzi
participia nezarad’'ujeme adjektivne deverbativa (adjektiva), ktoré vznikli derivaciou z
neurcitkového kmena, napr. pisaci, skladaci, Zaci, bici, spaci, Sijact, sejaci (A).

Na tejto Grovni anotacie nerozliSujeme medzi sa, si ako zvratnym zamenom a sa, si ako
zvratnou sucastou slovesa. VSetky tvary sa, si maju priradeni osobitni znacku R. Ich
rozliSenie ponechdvame na osobitné Studie vypracované na zdklade korpusu, pripadne na
syntaktickll anotdciu. V tomto pripade zanikd moZznost’ urovania morfologickych kategorii
pri sa/si ako zvratnom zamene. Zjednoznacnuje sa len si ako zvratny element (pospat’ si,



zaspievat' si, zaspieval si si — R) a ako sucast’ tvaru 2. os. pritomného Casu indikativu a
pritomného a minulého ¢asu kondicionalu slovesa byt (¢y si klacal, zaspieval si si, klacal by
si, bol by si si zaspieval — VK).

5. Slovné hracky typu ko(z)micky, 100dola, Vysoké Ta3 zaradujeme do slovného druhu podla
klasického delenia. Teda ko(z)micky ako adjektivum, /00dola, ta3 substantivum.

6. Morfému by, ktord je stcastou kondiciondlového slovesného tvaru, znacime samostatne
znakom Y. DalSie tvary s by (napr. spojky keby, aby, Zeby, akoby, staby, astice aby, keby)
znacime podl'a funkcie ako spojky (O) alebo Castice (T), ale prihliadame aj na to, ze v tychto
tvaroch je aglutinovana aj morféma by. Zaznamenavame to pridanim znaku pre kondicional
(OY, TY). Napr.: Keby sme to vedeli! 1=keby t=TY
Tvary ak by, zZe by, ani co by, ktoré spoluvytvaraji kondicional, ur¢ujeme jednotlivo. Teda ak
by je spojenim spojky ak (O) a kondicionalovej morfémy by (Y).

7. Zrastené tvary (oriho, prenho, nainho, on, pren, zan) oznacujeme ako zamena (P), predlozkova
Cast’ sa zachytava ako sucast’ lemy (pozri 2.2.3.3), ich aglutinovanost’ je vyjadrena pomocou
formalnej kategorie a jej hodnoty aglutinované (g).

Napr.: Staram sa oiiho. l=0 _on t = PPms4g

8.  Medzi abreviacie a znacky (W) patria znacky ako [/, km, H20, X569847; skratky typu atd.,
tzv., t. ., pod., kt., i., XML, SND;, nie vSak skratkové slova typu Satur, Slovnaft, Rempo, ktoré
zarad’'ujeme podla funkcie 1 vyznamu k substantivam.

9.  Viacslovné lexikédlne jednotky sa v SNK skladaju z niekolkych tokenov. Prvé, resp.
nesamostatné Casti (slova) vacsieho lexikalneho celku Casto nie je mozné urcit’. Prirad’'ujeme
im znak Q, neurcitelny slovny druh: po (Q) slovensky (Dx), fast (Q) food (S), Los (Q)
Angeles (S); slovensko-Cesky, 2-krdt sa zobrazi ako tri tokeny, ktoré je potrebné znalit
samostatne: slovensko (Q), - (Z), cesky (AA); 2 (0), - (Z), krat (Q). Podobne postupujeme aj
pri zli€enych slovach typu az60, ktoré tiez oznac¢ime ako neurcitel'ny slovny druh (Q).

10. Druhotné predlozky typu s ohladom na, v zavislosti od, na rozdiel od, v pripade znackujeme
ako spojenie predloziek a substantiva. Napr.: s (E), ohladom (1= ohlad, S), na (E);

11. Kcitatovym vyrazom (%) nezarad'ujeme jednotlivé slova cudzieho povodu (kuskus, ska,
sitar, djembe, cesnecka, kvetak — S), ktoré sa v texte vyskytne ako sucast’ slovenskej vety a je
prisposobené slovenskej gramatike, ale skor celé ret'azce tokenov — cudzie viacslovné vyrazy,
frazy avety, ktoré nie st v procese zdomdcnovania, ale funguju ako recové jednotky
povodného jazyka, resp. su ako citatové pouzité v danom texte: Take it easy!; Saj pes
dovakeras, ,,spravné vychlazena dvanactka“; Ta naSe povaha ceska; nameésti (%). Tieto
tokeny nemusia byt vy€lenené z textu uvodzovkami.

12. Cislice (rimske i arabské), resp. &iselné znaky a kombinacie &iselnych znakov vyélefiujeme
ako samostatnu triedu (0).

Problematika analytickych tvarov, ktoré moézu spdsobovat’ problémy najmid vzhl'adom na
nevyhnutnost’ uchopit’ a pretransformovat’ klasicky systém gramatickych tvarov pre potreby
pocitacového spracovania, sa rieSi v kapitole 3.5., po podrobnom predstaveni systému kategorii a
ich hodnét.

3.3. Kategorie a ich hodnoty

Pri morfologickom znackovani sme vychadzali z teérie gramatickych kategorii, ako ich
podava akademicka Morfolégia slovenského jazyka (1966), prip. iné morfologické prace. V tagsete
SNK sa vSak stretneme aj s kategoriami a ich hodnotami, o ktorych sa v tradi¢nej morfologii ako o
kategoériach neuvazovalo (paradigma, slovesnd forma, aglutinovanost’, kondicionalnost’). Ide o
formalno-morfologické charakteristiky, ktoré su ddlezité na zjednoznacnenie tokenu. Kategorie v
naSom chipani nemaju binarnu, ale gradualnu povahu — pre isté slovné formy platia vo vacSej miere
ako pre iné.

Pri morfologicky netransparentnych aj homonymnych tvaroch, ktoré nie su jednoznacne
uréitelné z kontextu, uvadzame pre rod, ¢islo alebo pad hodnotu neurceny so znakom o (Muzov,
Zien a deti je pét’. Kupili kanoe. Mesto!).



3.3.1. Pri ohybnych slovnych druhoch sa tag zaCina znakom pre slovny druh, ako sa
vymedzuje podl'a klasickych komplexnych kritérii a uvadza aj v KSSJ. Napr.: mama, veduci, kanoe,
pani — S, pekny, otcov, super — A, taky, on, Ziaden, tam — P, sto, Stvrty, tri, jeden, pdtoro — N, pisat,
pisem, pis, pisuc, pisal, budem — V. Ako samostatna slovna trieda boli vyClenené¢ formélne
participia (prestrety, zivajuci — G) pre ich dynamiku a ¢asto nejasné postavenie na pomedzi slovies
a pridavnych mien.

3.3.2. Pri mennych slovnych druhoch sa na druhom mieste uvadza znacka pre typ paradigmy
s hodnotami substantivna, adjektivna, zdmenna (pronominalna), ¢islovkova (numeralna), zmieSana,
neuplnd a prislovkovéa (adverbialna).

Formalny atribut paradigma chapeme ako vymedzenie $pecifickej formy konkrétneho ¢lena
slovného druhu (napr. taky je zadmeno, no méa formu adjektiva — PA). Pre typy paradigmy
substantivna, adjektivna, zdmenna, ¢islovkova a prislovkova) sa ponechévaji rovnaké znacky ako
pre slovny druh (S, A, P, N, D).

ZmieSana paradigma (F) plati pre slova, ktoré maju len s€asti kongruentni paradigmu.
Vyvoj ich deklindcie presiel zlozitymi procesmi a nie st jednoznacne zaraditelné k cistym
deklinaénym typom. Patria sem slova typu: kuli + vSetky rovnako sa sklonujuce subst., gazdina +
vSetky rovnako sa sklonujliice subst. (vzor: peknd okrem G, D, L, I pl.), otcov, matkin (vSetky
individudlne privlastiovacie prid. mend), on, ona, ono, kto, co, nikto, nic..., moj (tvoj, ndas, vas), ten
(ta, to), sam, onen, Ziaden, vSetok, jeden.

Priklad prevladajuica odlisné pady
paradigma

sam, onen, ziaden, jeden, v§etok (mask. ziv.) pekny (sg.) N sg.

sam, onen, ziaden, jeden, vSetok (mask. neziv.) pekny (sg.) N, A sg.

sama, samo, jedna, jedno, vSetka, vsSetko (fem., neutr.) peknd, pekné (sg.) N, A sg.

vSetci, sami, jedni (mask. zivotné) pekni (pl.) N pl.

vSetky, samy, jedny (mask. neziv., fem., neutr.) pekné (pl.) N, A pl.

Neuplnd paradigma (U) bude priradend tym substantivam, adjektivam, zdmendm a
¢islovkam, ktoré sa v tradi¢nej gramatike oznacuju ako nesklonné (kupé, super, jeho), s tendenciou
k sklonnosti (kanoe — G pl. od kanoi), alebo ako obycajne nesklonné (pani, kolko, tolko, viacero,
pdt, sto, tisic...). V tychto pripadoch je ista distribucia sklonnych a nesklonnych poddb zavisla od
mnohych ¢initelov (sto, tisic v zloZzenych Cislovkach). Za substantivum s neuplnou paradigmou
moze byt povazovany aj tvar takého substantiva cudzieho pdvodu, ktoré je v zasade sklonné
(Phillips, Tesco), no pisatel’ uprednostnil v danom pade nesklonnti podobu (od Phillips — SU), hoci
sa vyskytuje zviac¢sa sklonna podoba (od Phillipsu — SS).

Slova typu kolko, tolko, viacero sa sice sklonuju v plurdli podl'a vzoru pekny (kolki, kolke,
tol’ki, tolke, viaceri, viaceré), ale Casto sa pouziva ich nesklonna podoba. Podobne pri ¢islovkach.
ktoré sa sklonuju ako pdt. Zaroven pri tychto Cislovkach su v N a A pl. pre mask. neziv., femin. a
neutra mozné iba nesklonné tvary. Napr.: Vidim pdt Zien. (RieSenie znackovania v tychto pripadoch
pozri 3.3.3.)

Adverbidlnu — prislovkova paradigmu (D) maji také zdmend a Ccislovky, ktoré su
nesklonné a v KSSJ byvaju oznacené kvalifikdtorom neskl. alebo prislov., resp. maju adverbidlnu
funkciu (kolkondsobne, kolkorako, tam, tu, vtedy, vzdy, viacnasobne, dvojako). V tychto pripadoch
sa tag uréenim paradigmy konéi. Dalgie kategorie ako rod, ¢islo alebo pad sa neuvadzaju.

Prvé dve znacky v tagu Citame takto:

. SS — substantivum so substantivnou paradigmou (mama)

. SA — substantivum s adjektivnou paradigmou (vediici)

. SF — substantivum so zmieSanou paradigmou (gazdina)

. SU — substantivum s netplnou (neviditel'nou, nerealizovanou) paradigmou (pani, kanoe)

. AA — adjektivum s adjektivnou paradigmou (pekny)
. AF — adjektivum so zmieSanou paradigmou (otcova)
. AU - adjektivum s neuplnou paradigmou (super)



. PS — zameno so substantivnou paradigmou (kolkdtka)

. PA — zameno s adjektivnou paradigmou (taky)

. PP — zameno so samostatnou zamennou paradigmou (ja)

. PF — zadmeno so zmieSanou paradigmou (on, sdm, Ziaden)

. PU - zdmeno s neuplnou paradigmou (jeho, jej, ich, kolko, tolko)

. PD — zdmeno s adverbialnou paradigmou (tam, niekedy)

. NS — ¢islovka so substantivnou paradigmou (milion, raz)

. NA — ¢islovka s adjektivnou paradigmou (stvrty)

. NN - ¢islovka so samostatnou ¢islovkovou paradigmou (#77)

. NF — ¢islovka so zmieSanou paradigmou (jeden)

. NU - ¢islovka s netplnou paradigmou (pdt, sto, tisic, pdtoro, vela)
. ND - ¢islovka s adverbidlnou paradigmou (dvakrat, mnohonasobne)

3.3.3. Na tretom mieste sa pri mennych slovnych druhoch, ktoré maji int ako prislovkova
paradigmu, uvadza rod s hodnotami muzsky zivotny (m); muzsky nezivotny (i); zensky (f); stredny
(m); neurCeny (0); pri zdmendach a slovesach aj vSeobecny (h).

Rod uvadzame, ak je jednoznacny, resp. urCite'ny z kontextu, napr. na zéklade kongruencie s
urovanym substantivom (peknd mama, on, ten, nejaky sveter, druhé dieta). Ak ani z kontextu nie
je mozné rod zjednoznaénit’ (Zeny a deti, ony neprisli.), uplatnime znacku o (neurceny).

Pri tzv. bezrodovych zamenach (ja, ty, my, vy, seba) sa uvadza len vSeobecny rod (h) a z
kontextu sa d’alej nezist'uje, ¢i ho moZno urcit’ presnejsie. S tym stvisi aj ur¢enie rodu pre sloveso,
ktoré je so zamenom v zhode.

Napr.: Vy ste neprisli! l1=wy t = PPhpl [ = neprist t = VLdpbh-

Pri cislovkéach (tisic, sto, vela, malo, viac a pod.) i zdmenéch (kolko, tolko), ktoré sa
pouzivaju ako nesklonny tvar pdt odliSujeme N a A od ostatnych padov. Pri spojeni s genitivom
substantiva sa ¢islovka sprava ako neutrum v singuléri. Teda rod a ¢islo ur€ujeme aj podl'a zhody so
slovesom:

N:  piati chlapi prisli 1 = pdt t=NUmpl

par’ chlapov, Zien, deti prisio 1 = pdt t=NUns1
A: videl piatich chlapov 1 = pdt t=NUmp4

videl pdt’ chlapov, Zien, deti 1 = pdt t=NUns4
G:  od pidt’/piatich chlapov, Zien, deti | = pdt t=NUm(/i/f/n)p2
D:  kpdt/piatim chlapom, Zenam, detom 1= pdt t = NUm(/i/f/n)p3
L: o pdt/piatich chlapoch, zendach, detoch 1= pdt t = NUm(/i/f/n)p6
I. s pdt/piatimi chlapmi, Zenami, detmi 1= pdt’ t = NUm(/i/f/n)p7

3.3.4. Cislo s hodnotami singular (s), plurdl (p) a neuréené (o) uvadzame pri ohybnych
slovnych druhoch na Stvrtom mieste. Hodnotu neurcené (o) zapiSeme, ak sa pri tvare nedd z
kontextu jednoznacne urcit’ jeho Cislo.

Napr.: Kupili kanoe. 1 = kanoe t = SUno4

Okrem Cislovky jeden vsetky zékladné Cislovky (dva, tri, Styri) vyjadruji plurdlnost,
gramaticky protiklad sg. — pl. sa tu formélne nevyjadruje. Ur¢ujeme na zéklade zhody s nadradenym
substantivom ako pri adjektivach alebo zamenach a ¢islovkéach s povahou adjektiv.

Napr.: Tri domy. 1= tri t=NNipl

O urcovani ¢isla pri Cislovkach (tisic, sto, vela, malo, viac a pod.) i zamenach (kolko, tolko),

ktoré sa pouzivaju ako nesklonny tvar pdt pozri 3.3.3.

3.3.5. Pad uvadzame pri mennych slovnych druhoch na piatom mieste. M4 hodnoty nominativ
(1), genitiv (2), dativ (3), akuzativ (4), vokativ (5), lokal (6), inStrumental (7), neurceny (0). Vokativ
vymedzujeme ako "oslovovaci" pad, uvddzame ho teda pri osloveniach. Hodnotu neuréeny (o)
priradime tvarom, pri ktorych ani z kontextu nie je mozné pad jednoznacne urcit.



Napr.: od Studenta | = Student t=SSms2
Dievca, pod sem! 1 = dievca t = SSns5
Mesto! 1 = mesto t=SSnso (N, A alebo V sg.)

3.3.6. Stupen s hodnotami pozitiv/irelevantny stupen (x), komparativ (y), superlativ (z) plati
pre adjektiva, adverbid a participid. Kategoriu stupiia urCujeme formalne, riadime sa pritomnostou
alebo nepritomnostou modifikaénych morfém naj-, -s-, -¢j:s-. Stupenn je urceny aj pri vztahovych
adjektivach, ked’ze aj tieto typy adjektiv sa mozu potencidlne stupnovat (*najdrevenejsi stol, ale
najdrevenejsi tanecnik).

Pri privlastiovacich pridavnych menach, prislovkach, ktoré su nestupnovatelné, a pri
priastiach uvadzame hodnotu pozitiv/irelevantny stupen (x). Ide teda o zdkladni a v tychto
pripadoch jedinu formu, pri ktorej je hodnota stupiia irelevantna.

Kategoria stupnia sa neurcuje pri Cislovkach vela, viac, najviac; malo, menej, najmenej, ked’ze
tu nejde o gramatickii kategdériu ako pri adjektivach, ale o lexikalizované tvary, ktoré na
morfologickej rovine povazujeme za samostatné lexémy.

Napr.: dobry clovek 1 = dobry t=AAmslx
lepsi clovek 1 = dobry t=AAmsly
najdrevenejsi tanecnik 1 = dreveny t=AAmslz
svieti menej 1 =madlo t =Dy
otcov priatel 1 = otcov t=AAmslx
hore 1 = hore t=Dx
peceny kolac 1 = peceny t= Gtislx
viac ludi 1 = viac t=NUnsl

3.3.7. Pri slovesach sa na druhom mieste urcuje slovesna forma s hodnotami: infinitiv (I),
prézent (indikativ) (K), imperativ (M), prechodnik (H), /-ové pricastie (L), futirum (najcastejSie
slovesa byt) (B).

Najdeme vSak aj pripady, ked’ nedokonavé sloveso vyjadruje buduci cas syntetickym tvarom
(letiet’ — budem letiet aj poletim; niest' — budem niest’ aj ponesiem...). Tieto tvary oznacujeme ako
futirum a zna¢ime B.

Napr.: pisat’ | =pisat’ t= Vet

piSem | =pisat t=VKesa+
pis 1 =pisat t=VMesb+
piSuc | =pisat’ t=VHe+
pisal 1= pisat t=VLescm+

budem 1= byt t=VBesa+t
ponesiem |=niest t=VBesa+

Kategorie ¢asu a spdsobu sa neurcuju osobitne, ked’ze st obsiahnuté v jednotlivych urcitych
tvaroch slovies, ktoré znacime takto:

Indikativ
. tvary pritomného ¢asu (pisem, pises, piSe, piseme, piSete, pisu)
sloveso pisat’ v prézentnej forme (VK)
. tvary minulého ¢asu (pisal som, pisal si, pisal, pisali sme, pisali ste, pisali)

sloveso pisat’ vo forme /-ového pricastia (VL) + formalne sloveso byt v prézentnej
forme (VK), ak je pritomné
. tvary budiceho ¢asu nedokonavych slovies (budem pisat, budes p., bude p., budeme p.,
budete p., budu p., ponesiem)
formalne sloveso byt vo futare (VB) + sloveso pisat v infinitive (VI)
sloveso niest' vo futare (VB)
. tvary budiceho ¢asu dokonavych slovies (napisem, napises, napise, napiseme, napisete,
napisu)
sloveso pisat’ v prézentnej indikativnej forme (VK)



Imperativ
. len tvary pritomného ¢asu (pis/, pisme!, piste!)
sloveso pisat’v imperativnej forme (VM)

Kondicional
. tvary pritomného fasu (pisal/-la/-lo by som; pisal/-la/-lo by si; pisal/-la/~lo by, pisali by
sme; pisali by ste; pisali by)
sloveso pisat’ vo forme [-ového pricastia (VL) + by (Y) + formalne sloveso byt v
prézentnej forme (VK), ak je pritomné
. tvary minulého ¢asu (bol/-la/-lo by som pisal/-la/-lo;bol/-la/-lo by si pisal/-la/-lo; bol/-la/-lo
by pisal/-la/-lo; boli by sme pisali; boli by ste pisali;boli by pisali)
forméalne sloveso byt vo forme /-ového pricastia (VL) + by (Y) + formalne sloveso
byt v prézentnej indikativnej forme (VK), ak je pritomné + pisat’ vo forme /-ového
pricastia (VL)

3.3.8. Slovesny vid s hodnotami dokonavy (d), nedokonavy (e) alebo obojvidovy (j) sa
nachadza pri slovesdch na tretom mieste. Pri urCovani vidu sa riadime kvalifikdtormi v KSSJ
(2003).

Napr.: pisem | =pisat t=VKesat
napiSem 1= napisat' t = VKdsa+
pocujem 1=pocut t=VKjsat

3.3.9. Osoba s hodnotami prvé (a), druha (b), tretia (c¢) je kategdria relevantna pre verba
(uvadza sa pri nich na piatom mieste).

V préterite a kondiciondli slovies je gramatickd morféma pre 3. os. nulova, o nas vedie k
nutnosti ozna¢ovat’ osobu aj pri /-ovom pricasti, vzdy podl'a kontextu. Ak sa vo vete nachadza tvar
pisal som/si/sme/ste, zna¢ime osobu aj pri /-ovom pricasti, aj pri gramatickej morféme; ak tvar
pisal, pisali, osobu zna¢ime ako pritomnu pri /-ovom pricasti. Pri kondiciondli (pritomnom i
minulom) plati to isté.

Pri zloZenych tvaroch slovies v budiicom Case sa osoba urcuje len pri futire slovesa byt, nie
pri infinitive.

Napr.: pisal som | =pisat t=VLesam+
1= byt t= VKesa+
pisal | =pisat t= VLesem+
pisal by 1= pisat t=VLesem+
1=by t=Y

budem pisat’ 1= byt t = VBesa+
| =pisat t= Vet

3.3.10. Kongruencia v rode s hodnotami: kongruencia v muzskom rode Ziv. (m) a neziv. (i);
v zenskom rode (f); v strednom rode (n); neurcena (o), vSeobecny rod (h). Kategoria kongruencie v
rode je relevantna pri verbach len so slovesnou formou /-ového pricastia a uvadza sa na Siestom
mieste. Pri ostatnych slovesnych formach sa kongruencia neurcuje. Hodnotu neurcena kongruencia
(o) zapiSeme, ak sa pri tvare nedd z kontextu jednoznacne urcit, s ktorym rodom je sloveso v

kongruencii.

Napr.: Student nepride. | = neprist’ t = VKdsc-
Student neprisiel . 1 = neprist’ t=VLdscm-
Vy ste neprisli. | = neprist t = VLdpbh-
Zeny a deti neprisli. 1= neprist t=VLdpco-

3.3.11. Negaciu s hodnotami afirmacia (+) alebo negacia (-) oznaCujeme iba pri slovesach, v
tagu je vzdy na poslednom mieste.

Specifické je riesenie pri slovese byf. Zatial' ¢o pri tvaroch minulého i buduceho ¢asu je
negacia vyjadrena synteticky (nebol, nebude), v pritomnom cCase sa negacia vyjadruje pomocou
Castice nie. Pritomnost’ tejto Castice ovplyviiuje lematizaciu slovesa (nebyt) a zaroveil naznacuje
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negaciu (-).

Napr.: piSem | =pisat’ t=VKesa+
nepiSem 1= nepisat’ t = VKesa-
nie je 1 = nie t=T

1 =nebyt t= VKesc-

3.3.12. Pri cislovkach sa na druhom mieste uvadza znak X, ak ide o samostatné pouzitie
¢islovky, vyjadrenie samostatného poctu: ¢islovky v matematickych ukonoch, v pomentvacom
nominative a pod. V takomto pripade znacime len slovnu triedu a typ pouZitia.

Napr.: v roku tisic deviit’sto pdt'desiatStyri 1 = tisic t=NX
1 = devidtsto t=NX
| = pdtdesiatstyri t = NX

vchod ¢. devit’ | = devdt t=NX

3.3.13. Znak pre atribit aglutinovanost’ (g) pridivame pri pronominéach na koniec tagu, ak je
to relevantné. Teda pri tvaroch ako oriho, preiiho, nanho, on, pren, zan... povazujeme za lemu tvary
0_onm, pre_on, na_on, 0_ono, pre_ono, za_ono a pritomnost’ aglutinovanej predlozky zdoraznime aj
znakom pre aglutinovanost’ (g).

Napr.: Isiel poiiho. l1=po on t=PFmsdg

3.3.14. Na druhom mieste v tagu sa pri formalnych participiadch (G) nachadza znak pre druh
pri¢astia s hodnotami aktivne (k) a pasivne (t). Dalej pokra¢ujeme uréenim rodu, ¢isla, padu a
formalneho stupna pricastia.

Napr.: od pisaného dennika 1= pisany t= Gtis2x
piSucemu peru 1 =piSuci t= Gkns3x

3.3.15. Pri prepoziciach (E) uvadzame na druhom mieste formu predlozky: vokalizovana (v)
alebo nevokalizovana (u). Na tretom mieste je uvedené spojenie s padom. Hodnoty su zhodné s
kategdriou padu, blizsie 3.3.5.

Napr.: s tebou l=s t=Eu7
somnou 1=s t=Ev7

3.3.16. Pri spojkach (O) alebo casticiach (T) keby, aby, Zeby, akoby, staby je mozné oznacit,
ze ide o aglutinované tvary, teda ze obsahuju i kondiciondlova morfému by tak, ze pridime znak Y
(pozri aj 3.2.).
Napr.: Povedal by, keby vedel. l=keby t=0Y
Keby si vedel! l=keby t=TY

3.4. VSeobecné zasady znackovania

3.4.1. Znak uvadzame vtedy, ked’ je kategoria pre dany tvar relevantnd. Napr. pre zdmeno ako
je nerelevantna kategoria rodu, Cisla, padu, osoby, ur¢ime teda iba slovnu triedu a paradigmu: |1 =
ako, t = PD. Pri slovesach v neurcitku (vniknut) nemozno urcit’ kongruenciu v rode, ¢islo ani osobu,
ur¢ime teda iba slovnu triedu (sloveso), slovesni formu (infinitiv), slovesny vid (dokonavy),
afirmaciu (afirmativ): 1 = vaiknut, t = VId+.

3.4.2. Znaky sa prirad’uju hodnotam (morfologickych) kategorii, ktoré su pre dana slovntl
formu relevantné aj v pripade, ak nie su z formy slova ,,viditeI'né*, teda nie su dostato¢ne formovo
transparentné. V niektorych pripadoch ich mozeme ur€it’ z kontextu, ktory je pre potreby ru¢ného
znaCkovania neobmedzeny. Prihliadame najma na kongruenciu v ramci syntagmy alebo na valen¢nu
viizbu. Specifické je aj uréovanie osoby pri /-ovom pricasti na zaklade pritomnosti, resp.
nepritomnosti gramatickej morfémy (som, si, sme, ste). Napr.:

Nechcem cestovat’v tom kupé. (neutr., sg., L) l=kupée t=SUns6
Dozvedel sa to od piit’/piatich chlapov. (mask. ziv., pl., G) 1 = pdt t=NUmp2
Pozdravil sa jeho sestre. (femin., sg., D) l=jeho  t=PUfs3
Pre kol’ko (kolkych) ludi to ma pripravit? (neutr., sg., A) l1=kolko t=PUns4
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Potesil sa pétoro/piatim nohaviciam. (femin., pl., D) 1 = pditoro t=NUfp3
Nenasiel som ani kusok. (dok., 1. os., sg., mask.)l = nendjst t = VLdsam-

3.4.3. V pripadoch ako kupé, jeho ide v podstate o absolutnu morfologicki homonymiu,
ked’ze tieto slova maju len jednu formu, ktorou sa zapéjaji do syntaktickych vztahov a vizieb. Tym
su vSak jasne definovatel'né z kontextu.

Niektoré tvary, uvedené v odbornej literatire ako nesklonné, sa v beznej praxi zacinaju
sklonovat’. Vysklofiované a nevysklonované tvary jednej lemy sa mézu v istom pade vyskytovat’
popri sebe a pouzivatel ma moznost’ najst’ vSetky pripady a zistit’ pokroc€ilost’ flektivizacie. Napr.
pri zdmene kolko zachytime A pl. v podobach: pre kolko [udi — pre kolkych [ludi. Frekven¢na
analyza potom ukaZe pomer v ich vyskyte. Alebo pri substantive Philips (1 = philips) sme v SNK
zachytili takéto tvary G sg.:

Cielom transakcie je transformacia Philips...
...hovori O. S. z Philips Slovakia...

...8 kapitalovou pomocou Philipsu...
...vel'kych spotrebicov od Philipsa...

3.4.4. Podobne ako pri zjednoznacneni absolutnych morfologickych homonym postupujeme
aj pri homonymii len niektorych tvarov. Aj v tychto pripadoch zjednoznaciiujeme tvarovu
homonymiu z kontextu:

Napr.: tvar pekné — moznosti: N, A pl. mask. neziv. t=AAmplx/AAmp4x
N, A pl. fem. t=AAfplx / AAfpdx
N, A sg. neutra t= AAnslx / AAns4x
N, A pl. neutra t=AAnplx / AAnp4x

Kontext: Dievcata su pekné. Jedinou moznostou je rieSenie: t = AAnplx.

3.4.5. Pri slovnodruhovej homonymii sa v zasade riadime kodifikaénymi priruc¢kami (KSSJ) a
sémantikou. Napr.:

Tusim vo vzduchu burku. | = tusit’ t = VKesa+
TuSim budu problémy. 1 = tusim t=T
Prosim si vodu. 1 = prosit t = VKesa+
Pod'te, prosim. 1 = prosim t=T
Lepsie to nebude. 1 = dobry t=AAnsly
Vies to aj lepsie. 1 =dobre t=Dy
Bolo zima. 1 =zima t=Dx
Prisla/Bola zima. 1 = zima t = SSfsl

3.4.6. Prislusné gramatické kategdrie mozno priradit’ aj tym skratkdm a znackdm (W), ktoré
sa ustalili ako skratky a znacky od ohybnych slovnych druhov (ndm., ul., ¢., [, cm), alebo tym, ktoré
maju v texte syntakticko-sémantickl funkciu porovnatelnti s funkciou ohybnych slovnych druhov
(do SND, v SR). Blizsie pozri 3.5.15.

3.5. Priklady znackovania a rieSenie znackovania niektorych zloZenych tvarov v SNK

3.5.1. Substantiva:

Winston | = winston t=SSmsl:r
poznam veduiceho oddelenia 1 = veduci t=SAms4
od nejakej gazdinej 1 = gazdina t = SFfs2
sediet’ v utulnom kupé | = kupé t=SUns6

3.5.2. Adjektiva:

mdm neprijemny pocit | = neprijemny t = AAis4x
senzi dievéa | = senzi t=AUnslx
pre otcovho priatela 1 = otcov t = AFms4x
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Analytické stupniovanie niektorych adjektiv (menej lukrativny) je v tagsete SNK spojenim
(formalneho) adverbia a adjektiva. Napr.:

Je to menej lukrativny obchod. 1 =madlo t=Dy
| = lukrativny t=AAislx
3.5.3. Pronomina:
odo miia 1=ja t = PPhs2
Bojim sa o riu. 1 =ona t = PFfs4
Ktorych ludi poznate? | = ktory t=PAmp4
Ziadne utierky tam neboli. | = Ziaden t=PFipl
od jeho nastupu 1 =jeho t=PUis2
Kolko ludi prislo? 1 = kolko t =PUnsl
Tak to bolo. | = tak t=PD
Analytické zdmena (taky isty, ten isty, tak isto) anotujeme ako samostatné tokeny. Napr.:
Dostal sa do takého istého problému. 1 = taky t=PAis2
1 =isty t=PAis2
kolky raz 1 = kolky t=PAis4
l=raz t = NSis4
kolko raz 1 = kolko t=PUns4
l=raz t = NSip2
3.5.4. Numeralia:
vstup ¢. 9 1=9 t=0
vstup ¢. devit’ 1 = devat t=NX
Z miliona neostalo nic. | = milion t = NSis2
Pozreli sa na 1. pretekarku. 1=1 t=0
1=. t=27
Rozpravali sa o dvoch stromoch. 1=dva t = NNip6
od jedného dievcata 1 =jeden t = NFns2
pre piatich chlapov 1= pdt t=NUmp4
videl pat’ chlapov | = pdt t=NUns4
mnoho strachu 1 =mnoho t=NUnsl
o tisic stromoch 1 = tisic t=NUip6
neprisiel trikrdt | = trikrat t=ND
neprisiel *trirazy 1 = trirazy t=ND

Zlozené¢ Cislovky su rozdelené na samostatné tokeny oddelené medzerou, preto ich zna¢ime
zvlast’. Napr.:

s tisic 1 = tisic t=NUmp7
deviit’sto 1 = devitsto t=NUmp7
osemdesiatimi | = osemdesiat t=NUmp7
Styrmi obyvatelmi 1= styri t=NNmp7
s 1 984 obyvatelmi 1=1 t=0

1=984 t=0
neprisiel 3-krat 1=3 t=0

1=- t=27

| = krat t=0Q
neprisiel *tri krdt 1=tri t = NNip4

|1 = krat t=Q
neprisiel tri razy 1=tri t = NNip4

l=raz t = NSip4
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3.5.5. Verba:
Analytické a syntetické tvary slovies znacime takto:

pisat’ | = pisat t=Vlet+
pisu 1 = pisat t = VKepc+
pisal som 1 = pisat t = VLesam+
1= byt t= VKesa+
budes pisat’ 1= byt t = VBesb+
1 = pisat t= Vle+
napisem | = napisat t = VKdsa+
nenapisme | = nenapisat t = VMdpa-
napisali by sme | = napisat’ t = VLdpam+
1=by t=Y
1= byt t = VKepa+
boli by ste napisali 1= byt t = VLepbm+
1=by t=Y
1= byt t=VKepb+
| = napisat t = VLdpbm+
piSuc | = pisat’ t= VHe+
3.5.6. Formalne participia:
mam skl’ucujuci pocit | = sklucujuci t = Gkis4x
kvety boli vysité 1 = vysity t= Gtiplx
3.5.7. Adverbia:
Herec hral vyborne. 1 = vyborne t=Dx
Dole sa nepozeraj. 1= dole t=Dx
Lepsie to neviem. 1 =dobre t=Dy

Prislovky typu na bielo, za cerstva, do ruzova, po slovensky:

na bielo 1=na t=Q
1 = bielo t=Dx
3.5.8. Prepozicie:
Stali na streche. 1=na t=Eub6
Rozpravaj sa so mnou! l=s t=Ev7

Druhotné predlozky, ktoré su zlozené z dvoch a viacerych samostatnych tokenov (s ohladom
na, v zavislosti od, na rozdiel od), sa anotuju ako jednotlivé (dve alebo viaceré) lemy:

na rozdiel od l1=na t=Eu4
1 = rozdiel t = SSis4
1=o0d t=Eu2

3.5.9. Konjunkcie:
Aglutinaciu spojky s kondicionalovou morfémou vyjadrime:

Povedal, aby si sadli. 1= aby t=0Y
Zlozené spojky anotujeme ako samostatné tokeny:
a teda l=a t=0
| = teda t=0

3.5.10. Partikuly:
Aglutinaciu Castice s kondicionalovou morfémou vyjadrime:

Keby si netaral! 1 = keby t=TY
koniec koncov 1 = koniec t=T
1 = koncov t=T
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3.5.11. Interjekcie:
Hop, a uz som tu!

3.5.12. Reflexivne sa/si
rozpravali sme sa
povedali sme si

3.5.13. Morféma by
pisali by

3.5.14. Interpunkcia
hovoril, Ze
Dobre.
Co?
"Co ty na to?""
Mladost — pochabost.
2-krat

3.5.15. Abreviacie

1= hop
sa

1=si

1= by

t=1J

t=R
t=R
t=Y

Il
N NNNNN

Gramatické kategorie pri skratke ur€ujeme, ak je to relevantné:

SND
atd’.

25 km

XML

H0

na Panskej ul.

do vysky 60 cm
do SND
v SR

3.5.16. Neurcitel’'ny slovny druh

bielo-cerveny
2-krat
Cesko-slovensky
po slovensky

3.5.17. Neslovny element

* (uvadza poznamku pod ¢iarou)

3.5.18. Citatovy vyraz
Take it easy!

3.5.19. Cislice
25 km
do vysky 60 cm
2-krat
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1=snd
1= atd
I1=.
1=km
1=xml
1=h20
1=ul
I=.
l=cm
1=snd
=sr
1 = bielo
| = krat
1 = cesko
1=po
1:*

1 = take
=it

1 = easy
1=
1=25
1=60
=2

t = Wnsl
t=W
t=7
t=Wip2
t=W
t=W
t = Wfs6
t=7
t=Wip2
t=Wns2
t = Wfs6
t=Q
t=Q
t=Q
t=Q
t=#
t=%
t=%
t=%
t=7
t=0
t=0
t=0



4. Tabul’ky

4.1. Substantiva

Pozicia 1: Substantivum — S
Pozicia 2: Paradigma

Znak Hodnota

Priklad

S substantivna chlap, hrdina, dub, stroj, Zena, ulica, dlan, kost, mesto, srdce

A adjektivna  hlavny, pribuzni, Borsky, starka, hradska, veduci, prepitné, vstupné
F zmieSana kuli, gazdina

U neuplna kanoe, kupé, pani

Pozicia 3: Rod

Znak Hodnota Priklad

m muzsky Zivotny chlap, hrdina, kuli, veduci, hlavny, Borsky

i muzsky nezivotny dub, stroj

f Zensky zena, ulica, dlan, kost, pani, gazdind, veduca, Hlavata, hradska
n stredny mesto, srdce, vysvedcenie, dievca, kanoe, kupé

0 neurcéeny djembe, sitar, ska

Pozicia 4: Cislo
Znak Hodnota

s singular
p plural
0 neurcené

Pozicia 5: Pad

Priklad

chlap, pan, kuli, veduci, hlavny, Borsky, vedica, Hlavata, hradska
chlapi, pani, veduci, hlavni, Borski, veduce, Hlavaté, hradské

nie je mozné zjednoznacnit’ na zéklade kontextu: Kupili kanoe.
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Znak Hodnota Priklad

1 nominativ chlap, pan, kuli, veduci, hlavny, Borsky, veduca, Hlavatad, hradska

2 genitiv chlapa, pana, kuliho, veduceho, hlavného, Borského, veduicej

3 dativ chlapovi, panu, kulimu, veducemu, hlavnému, Borskému, vediicej

4 akuzativ chlapa, pdana, kuliho, vediiceho, hlavného, Borského, veducu, Hlavatu
5 vokativ pane, mamo, mami, tati, oci, Tani, Zuzi

6 lokal o chlapovi, panovi, kulim, veducom, hlavnom, Borskom, vediicej

7 inStrumental s chlapom, pdnom, kulim, vediicim, hlavnym, Borskym, vediicou

0 neurcéeny Mesto! (N alebo A sg.)



4.2. Adjektiva

Pozicia 1: Adjektivum — A
Pozicia 2: Paradigma
Znak Hodnota Priklad

A adjektivna  pekny, peknd, pekné, cudzi, cudzia, cudzie, pavi
F zmieS$ana otcov, matkin
U neuplna super, fajn, nanic; hoden, vinen, rdd (rada, rado, radi, rady)

Pozicia 3: Kongruencia v rode

Znak  Hodnota Priklad

m muzsky Zivotny pracovity (chlap), besny (pes), besni (psi), otcov (priatel)

i muzsky neziv. staré (duby), besné (psy), novy (stroj), super (ndapad)

f Zensky Stihle (Zeny), Siroké (ulice), prazdna (dlan), biela (kost)

n stredny velké (mesta), dobré (vysvedcenie), fajn (dievca)

0 neurceny nie je mozné zjednoznacnit’ na zéklade kontextu: smutné (Zeny a deti)

Pozicia 4: Kongruencia v ¢isle
Znak  Hodnota Priklad

S singular pracovity (chlap), besny (pes), korpusovy (manazeér), super (napad)
p plural pracoviti (chlapi), korpusovi (lingvisti), fajn (ludia), matkini (zndmi)
0 neurcené nie je mozn¢ zjednoznacnit’ na zaklade kontextu: (Kupili) super (kanoe.)

Pozicia 5: Kongruencia v pade

Znak Hodnota Priklad

1 nominativ pracovity (chlap), besny (pes), korpusovy (manazér), super (ndpad)
2 genitiv pracovitého (chlapa), besného (psa), super (napadu)

3 dativ pracovitému (chlapovi), besnému (psovi), super (ndpadu)

4 akuzativ pracoviteho (chlapa), besného (psa), super (napad)

5 vokativ vdzeny (pane), mila (mamo, mami), drahy (tati, oci)

6 lokal o pracovitom (chlapovi), besnom (psovi), super (ndpade)

7 inStrumental s pracovitym (chlapom), besnym (psom), super (ndapadom)

0 neurceny Pekné/Super (mesto)! (N alebo A sg.)

Pozicia 6: Stupen

Znak  Hodnota Priklad

X pozitiv pracovity (chlap), besny (pes), korpusovy (manazér), super (napad)
y komparativ  pracovitejsi (chlap), besnejsi (pes)

Y/ superlativ najpracovitejsi (chlap)
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43.P

Znak

ronomina

Pozicia 1: Pronominum — P
Pozicia 2: Paradigma

Hodnota

Inventar (podl’a KSSJ a doplnené)

S
A

18

substantivna
adjektivna

zamenna
zmieSana

neuplna

prislovkova

kolkatka, vsetucko

ony, (ond, oné), onaky, onakvy, insi (insia, insie), iny (ind, iné), inaksi

aky, ky, kyze, bars-, bar-, bohvie-, certvie-, daj-, (daky), hocij-, hoc-, kadej-, kdej-,
ktovie-, neviem-, volaj-, (volaky), vsakov-, (vSakovy), vselij-, nej- -aky- -kolvek, -si
nijaky, nijakovsky

ktory, bars-, bar-, bohvie-, Certvie, da-, hoci-, hoc-, ktovie-, neviem-, nie-, poda-,
ponie-, sotva-, malo-, vola-, zriedka- -ktory- -kolvek, -si

¢i (Cia, cie), nici, da-, nie-, vola- -Ci- -kolvek, -si, taky, takyto, hentaky

kolky (kolki, kol'keé), kolkoraky, kolkondasobny, kolkaty

tol’ky (tolki, tolke), tolkoraky, tolkondsobny, tolkyto, tolicizny, tolikansky

kazdy, kazducky, kazducicky, samy (sama, samé, sami, samé)

bars-, bar-, bohvie-, certvie-, da-, hoci-, hoc-, ktovie-, leda-, neviem-, nie-, vola-, vseli-
-kolky-, -kol’koraky-, -kol’kondsobny- -kolvek

Jja, ty, my, vy, seba (sebe, sebou)

on, ona, ono, onoé

kto, nikto (nik), bars-, bar-, bohvie-, Certvie-, da-, hoci-, hoc-, kade-, kde-, ktovie-,
malo-, neviem-, nie-, sotva-, vola-, vseli-, zriedka- -kto- -kolvek, -si

Co, nic, pranié, bars-, bar-, bohvie-, Certvie-, da-, hoci-, hoc-, kade-, kde-, ktovie-,
leda-, malo-, neviem-, nie-, sotva-, vola-, vseli- -¢o- -kolvek, -si

ten, td, to, tento, tdto, toto, tamten, tamta, tamto, henten, henta, hento, tenze, tdze, toze
maj (moja, moje), tvoj, nds, vds, svoj

onen (ond, ono), vSetok (vsetka, vsetko, vsetci, vsetky), sam (sama, samo), Ziaden
(Ziadny, ziadna, Ziadne, Ziadni, Ziadne)

kolko (kolki, kolké), kolkoze, tol’ko (tolki, tolké), tolkoto, bohvie-, Certvie-, da-, hoci-,
hoc-, ktovie-, leda-, neviem-, nie-, vola-, vseli- -kolko- (-kolvek)

Jjeho, jej, ich

kolkondsobne, kolkokrat, kol’kykrat, tol’kondsobne, tol’kokrdt, tol’kykrdt

bohvie-, Certvie-, da-, hoci-, hoc-, ktovie-, leda-, neviem-, nie-, vola-, vseli-
-kol’kondsobne-, -kolkokrdt- , -kol’kykrat- -kolvek

ako, nijako, nijakovsky, tak, takto, onak, inac, inak, inaksie, takisto, vsakovak,

bars-, bar-, bohvie-, certvie-, daj- (ddko), hocij-, hoc-, ktovie-, neviem-, nej-, voldj-,
(voldko), vselij- -ako- -kolvek, -si

kde, nikde, inde, vsade, odvsade, zovsade,

bars-, bar-, bohvie-, certvie-, da-, hoci-, hoc-, kade-, ktovie-, malo-, neviem-, nie-,
sotva-, vola-, vseli-, zriedka- -kde- -kolvek, -si

kade, odkade, pokade, skade, skadeze, nikade, odnikade, znikade, inokade, bars-, bar-,
bohvie-, Certvie-, da-, hoci-, hoc-, kde-, ktovie-, neviem-, nie-, odnie-, vola-, vseli-, zda-,
znie- -kade- -kolvek, -si, tade, tadeto, odtade, potade, stade, stadeto

kam, nikam, inam, tam, tamto, tamze, sem, ta, tu, tuto, tund, hen, hentam, bohvie-,
Certvie-, da-, hoci-, hoc-, ktovie-, neviem-, nie- -kam- -kolvek, -si

kadial’, odkadial, skadial, skadialZe, znikadial, odnikadial, bohvie-, Certvie-, da-,
hoci-, hoc-, ktovie-, neviem-, nie-, odnie-, vola-, vseli-, zda-, znie-, zvola- -kadial’-
-kolvek, -si, tadial’, tadialto, odtadial, stadial, stadialto, vsadial, odvsadial, zovsadial’
dokial’, dokialZe, dokialkolvek, odkial, odniekial, pokial, odnikial, odinakial, bohvie-,
Certvie-, ktovie-, neviem- -odkial’- -kol'vek, -si

dotial’, zatial, odtial, odtialto, potial, potialto

kedy, dokedy, nakedy, odkedy, inokedy, bohvie-, certvie-, da-, hoci-, hoc-, ktovie-,
madlo-, neviem-, nie-, sotva-, vola-, zriedka-, bars-, bar- -kedy- -si, -kol'vek

vtedy, dovtedy, odvtedy, onehdy, nikdy, vidy, vidycky, desial’, posial,

nakolko, natol’ko, naco, preco, precoze, zaco (zac), nato, preto, zato, bohvie-, ktovie-,
Certvie-, neviem- -preco



Pozicia 3: Rod, resp. kongruencia v rode

Znak  Hodnota Priklad

m muzZsky Zivotny oni, on (brat), moj, ten, aky, taky, kazdy, ziadny, nejaky chlap
i muZzsky nezivotny on, ony (duby), maj, ten, aky, taky, kazdy, Ziadny, nejaky sveter
f Zensky ona, ony, moja, td, akd, taka, kazda, zZiadna, nejaka (Zena)

n stredny ono, ony, moje, to, aké, také, kazde, Ziadne, nejake (dieta)

h vSeobecny Jja, ty, my, vy, seba

0 neurceny nie je mozné zjednoznacnit’ z kontextu: nase (Zeny a deti)

Pozicia 4: Cislo, resp. kongruencia v &isle
Znak  Hodnota Priklad

s singular Jja, moj, svoj, kto, co, aky, ktory, ten, taky, nikto, nic, nijaky, nejaky
p plural my, moji, svoji, aki, ktori, ti, tie, taki, nijaki, nejaki
0 neuréené  nie je mozné zjednoznacnit’ na zaklade kontextu: Aké kanoe?

Pozicia 5: Pad, resp. kongruencia v pade

Znak Hodnota Priklad
1 nominativ Jja, moj, svoj, kto, o, aky, ktory, ten, taky, nikto, nic, nijaky, nejaky
2 genitiv minia, mojho, seba, svojho, koho, coho, akého, ktorého, toho, takého
3 dativ mne, mojmu, sebe, svojmu, komu, comu, akému, ktorému, tomu
4 akuzativ mna, onho, mojho, seba, svojho, koho, co, akého, ktorého, toho
5 vokativ moj (otce, pane), nasa (mami), nas (tati, oci)
6 lokal o mne, mojom, sebe, svojom, kom, com, akom, ktorom, tom, takom
7 in§trumental so mnou, mojim, sebou, svojou, kym, ¢im, akym, ktorym, tym, takym
0 neurcéeny Moj (kabat)! (N alebo A sg.)

Pozicia 6: Aglutinovanost’
Znak  Hodnota Priklad
g aglutinované  prenho, zanho, nainho, donho, onho, on, pren, zan, nan, don
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4.4. Numeralia

Pozicia 1: Numerale — N
Pozicia 2: Paradigma

Znak  Hodnota Inventér (podl'a KSSJ — doplnené a opravené)

S substantivna nula, milion, bilion, miliarda, stamiliony, stdtisice
razg

A adjektivna  jediny, mnohy
prvy, druhy, treti, Stvrty, piaty, Siesty, siedmy, 6smy, deviaty, desiaty, jedendasty, dvanasty,
trinasty, Strndsty, pdtnasty, sedemndsty, osemndsty, devdtnasty, dvadsiaty, tridsiaty,
Styridsiaty, pdtdesiaty, Sestdesiaty, sedemdesiaty,osemdesiaty, devdtdesiaty
sty, dvojsty, trojsty, Stvorsty, pdtsty, sedemsty, tisici, dvojtisici, stotisici
milionty, miliardty, merudésmy, nulty
enty, ostatny, predostatny, posledny, neposledny, predposledny
dvojity, trojity, Stvority, dvojny, jednorazovy, dvojndsobny, trojndasobny, Stvornasobny,
pdtnasobny, Sestnasobny, sedemnasobny, osemndasobny, devitndsobny, desatndsobny,
dvanastnasobny, dvadsatndasobny, sedemdesiatndasobny, stonasobny, tisicnasobny,
viacrdazovy, mnohondsobny, viacndsobny
jednaky, dvojaky, trojaky, Stvoraky, pdtoraky, Sestoraky, sedmoraky, osmoraky,
devitoraky, desatoraky, dvandstoraky, dvadsatoraky, storaky, tisicoraky, obojaky
mnohoraky

N C¢islovkova dva (dvaja, dve), oba (obaja, obe), obidva (obidvaja, obidve), tri (traja), Styri (Styria)

F zmieSana  jeden (jedna, jedno)

U neuplna sto, tisic, dvesto, tristo, Styristo, pdtsto, Seststo, sedemsto, osemsto, devitsto
dvetisic, tritisic, Styritisic, pdtltisic, Sesttisic, sedemtisic, osemtisic, desattisic,
Styridsattisic, sedemdesiattisic, stotisic, dvestotisic, sedemstotisic
par’ (piati), Sest/Siesti, sedem/siedmi, osem/osmi, deviit/deviati, desat/desiati,
Jedenast/jedendsti, dvanast/dvandasti, trindst/trindsti, Strndst/Strndsti, pdtndst/pdtnasti,
Sestnast/Sestnasti, sedemnast/sedemnasti, osemnast/osemndasti, devitndst/devdtnasti,
dvadsat/dvadsiati, tridsat/tridsiati, Styridsat/styridsiati, pdtdesiat/pditdesiati,
Sestdesiat/Sestdesiati, sedemdesiat/sedemdesiati, osemdesiat/osemdesiati,
devitdesiat/devitdesiati, dvadsatpdt/dvadsiatipiati, pdtadvadsat
dvoje, troje, §tvoro, pdtoro, Sestoro, sedmoro, osmoro, devditoro, desatoro, dvadsatoro,
tisicoro, obidvoje, oboje, viacero (viaceri, viaceré)
bylu, byl’ku, habadej, hodne, vel’a, nevela, privela, viac (viacej), najviac(najviacej),
mnoho, premnoho, primnoho, moc, plno, nadostac, mdlo, -icko, -icicko, -inko, -lilinko,
pramadlo, nemdlo, menej, najmenej, pomenej, trocha (trochu), troska/trosku, -icka/u,
-icka/u, -inka/u, -ilinka/u, par, zopdr, dost’, pol, Stvrt’, tristvrte, (tri) Stvrte,

D prislovkova prvykrdt, druhykrat, tretikrat
*Stvrtyraz, *piatyraz, *Siestyraz
Sest’krat, sedemkrat, *osemraz, *devdtraz,
dvoj-, troj-, Stvor-, pdt-, Sest-, sedem-, osem-, devit-, desat-, dvanast-, dvadsat-,
sedemdesiat-, sto-, tisic- -ndsobne
dvojito, dvojmo, trojito, trojmo, Stvormo
viackrat, *mnohoraz, vela-, nejeden-, par-, zopar-, nesciselne-, nasto- rdz
mnoho-, viac- -ndsobne, neraz
Jjedn-, dvoj-, troj-, Stvor-, pdtor-, Sestor-, sedmor-, osmor-, devitor-, desator-, dvandstor-,
dvadsator-, stor-, tisicor-, oboj- -ako, mnohorako

X samostatné v roku dvetisic, vchod ¢. Sest, a pod.

pouZzitie

Pozicia 3: Rod, resp. kongruencia v rode

Znak Hodnota Priklad

m muzsky zivotny  jeden (pdn), jedni, dvaja, traja, Styria, piati (pani), pdt (chlapov)
i muzsky nezivotny jeden (stdl), jedny (okuliare), dva, tri, styri (duby), pdt (dubov)

f Zensky Jjedna (kniha), jedny (dvere), dve, tri, styri (priatelky), pdt (Zien)
n stredny Jedno (jablko), jedny (pluca), dve, tri, Styri (mesta), pdt (miest)
) neurceny nie je mozn¢é zjednoznacnit’ na zdklade kontextu: #i Zeny a deti
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Pozicia 4: Cislo, resp. kongruencia v &isle
Znak  Hodnota Priklad

S singular Jjeden (clovek), druha (osoba), trojaké (vino), stvorndasobné (vitazstvo)
p plural jedny (Zeny), druhé (osoby), trojaké (vina), Stvornasobné (vitazstva)
0 neurcené nie je mozné zjednoznacnit’ na zéklade kontextu: druhé (kupé)

Pozicia 5: Pad, resp. kongruencia v pade

Znak Hodnota Priklad

1 nominativ  jeden (clovek), druhd (osoba), trojaké (vino), Stvornasobné (vitazstvo)

2 genitiv jedného (cloveka), druhej (osoby), trojakého, Stvornasobného (vitazstva)

3 dativ Jjednému (¢loveku), druhej (osobe), Stvornasobnému (vitazstvu)

4 akuzativ Jjedného (cloveka), druhu (osobu), trojaké (vino), stvorndsobné (vitazstvo)
5 vokativ jeden (clovece)

6 lokal o jednom (cloveku), druhej (osobe), trojakom (vine), Stvornasobnom

7 inStrumental s jednym (clovekom), druhou (osobou), trojakym (vinom), Stvorndasobnym
0 neurcéeny dve Zeny,dva stromy (N alebo A sg.)

4.5. Verba

Pozicia 1: Verbum — V
Pozicia 2: Slovesna forma

Znak  Hodnota Priklad

I infinitiv pisat, napisat, byt, anotovat

K prézent (indik.)  piSe, napiSe, je, anotuje, pises, napises, si, anotujes
M imperativ pis! napis! budte! anotujme!

H prechodnik pisuc, napiSuc, anotujuc

L l-ové pricastie pisal, napisala, bolo, anotovali

B futirum byr’ budem, budes, bude, budeme, budete, budu, poleti

Pozicia 3: Vid
Znak  Hodnota Priklad

d dokonavé napisem, napisal som, napisme, napisal by som, bol by som napisal
e nedokonavé piSem, pisal som, budem pisat, piSme, pisal by som, bol by som pisal
j obojvidové  aplikovat, pocut

Pozicia 4: Cislo
Znak  Hodnota | Priklad

s singular pisem, pisal som, budem pisat, pis!, pisal by som, bol by som pisal, napisem
p plurdl  piSeme, pisali sme, budeme pisat, piste!, pisali by sme, boli by sme pisali

Pozicia 5: Osoba
Znak | Hodnota Priklad

a prva osoba  pisem, pisal som, budem pisat, pisme!, pisal by som, bol by som pisal

b druha osoba pises, pisal si, budes pisat, pis!, piste!, pisal by si, bol by si pisal, napisete

c tretia osoba  piSe, pisal, bude pisat, pisal by, bol by pisal, napisu, napisali, napisal by
Pozicia 6: Kongruencia v rode

Znak  Hodnota Priklad

m muzsky Zivotny (lingvista) anotoval, (lingvisti) anotovali

i muzsky neZivotny (korpus) sa rozrastal

f Zensky (burka) prisla, (burky) prisli

n stredny (zrkadlo) viselo, (zrkadla) viseli

h vSeobecny (My sme) rastli.

0 neurceny (Zeny a deti) rastli.
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Pozicia 7: Negacia
Znak  Hodnota Priklad
+ afirmacia pisat, napisat, pracovat, kreslit, behat, vidiet, chciet, prosit, byt, som
- negacia  nepisat, nenapisat, nepracovat, nekreslit, nebehat, nevidiet, nebol, nie je

4.6. Formalne participia

Pozicia 1: Participium — G

Pozicia 2: Druh
Znak  Hodnota Priklad
k aktivne pisuci, pracujuci, kresliaci, beziaci, vidiaci, prosiaci, vediaci, nosiaci
t pasivne pisany, napisany, kresleny, videny, noseny, vyhodeny, zalozeny

Pozicia 3: Kongruencia v rode

Znak  Hodnota Priklad

m muzsky Zivotny kresleny, videny, vyhodeny, pisuci, pracujuci, kresliaci, beZiaci chlapec
i muzsky neziv. kresleny, videny, vyhodeny, pracujuci, kresliaci, bezZiaci stroj

f Zensky kreslend, vidend, vvhodend, pracujuca, kresliaca, beZiaca Zena

n stredny kreslené, videné, vyhodené, pracujuce, kresliace, beZiace dieta

0 neurceny nie je mozné zjednoznacnit’ na zdklade kontextu: beZiace (Zeny a deti)

Pozicia 4: Kongruencia v ¢isle
Znak  Hodnota Priklad

s singular kresleny, videny, vyhodeny, pisuci, pracujuci, kresliaci, beziaci chlapec
p plural kresleni, videni, vyhodeni, pisuci, pracujuci, kresliaci, beZiaci chlapci
0 neurcené nie je mozné zjednoznacnit’ na zaklade kontextu: (Nasli) vyhodené (kanoe).

Pozicia 5: Kongruencia v pade

Znak Hodnota Priklad
1 nominativ kresleny, videny, vyhodeny, pisuci, pracujuci, kresliaci, beziaci chlapec
2 genitiv kresleného, videného, vyhodeného, pisuceho, pracujuceho chlapca
3 dativ kreslenému, videnému, vyhodenému, pisucemu, pracujucemu chlapcovi
4 akuzativ kresleného, videného, vyhodeného, pisuceho, pracujuceho chlapca
5 vokativ Pisuci spisovatelia! Vyhodeni zamestnanci!
6 lokal o kreslenych, videnych, vvhodenych, pisucich, pracujucich chlapcoch
7 inStrumental s kreslenym, videnym, vvhodenym, pisucim, pracujucim chlapcom
0 neurceny Videné (mesto)! (N alebo A sg.)
Pozicia 6: Stupen
Znak  Hodnota Priklad
X pozitiv kresleného, videného, vvhodeného, pisuceho, pracujuceho chlapca
y komparativ  presvedcujicejsi dovod
z superlativ najpresvedcujucejsi dovod
4.7. Adverbia

Pozicia 1: Adverbium — D
Pozicia 2: Stupen
Znak | Hodnota Priklad

X pozitiv vhodne
y komparativ vhodnejsie
z superlativ  najvhodnejsie
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4.8. Prepozicie

Pozicia 1: Prepozicia — E
Pozicia 2: Forma

Znak  Hodnota Priklad
v vokalizovana  so mnou, zo seba, odo dveri, podo mnou
u nevokalizovana s nami, z neho, od okna, pod vrchom, medzi mnou, pomocou neho

Pozicia 3: Spojenie s padom

Znak Hodnota Priklad

2 genitiv od teba, do teba

3 dativ ku kozubu

4 akuzativ za koho, na neho

6 lokal o kreslenych, na vecierku
7 inStrumental medzi nami, s kreslenim
0 neurceny

4.9. Konjunkcie

Pozicia 1: Konjunkcia — O

Napr.: a, aj, ako, ale, alebo, ani, aviak, ba, ba aj, ba dokonca, bud, bud’ — alebo, ¢i, i, iba,
nielen — ale aj, no, vsak, aj ked, ako, az, kedy, ked, kedZe, lebo, pretoze, ze

Pozicia 2: Kondicionalnost’ — Y

— pri spojkach keby, aby, zZeby, akoby, staby vyjadruje, ze ide o spojenie spojky a
kondicionalovej morfémy by

4.10. Partikuly

Pozicia 1: Partikula — T

Napr.: a, nuz, vari, ¢i, teda, no, ale, tak, vsak, kiez, bodaj, asi, iba, este, sotva, samozrejme,
ano, nie, vobec, Zialbohu

Pozicia 2: Kondicionalnost’ — Y

— pri Casticiach keby, Zeby... vyjadruje, ze ide o spojenie spojky a kondicionalovej morfémy by

4.11. Interjekcie

Pozicia 1: Interjekcia — J

Napr.: ach, fuj, oho, nevidali, hes, mé, bé, kra, hav, clup, cink, juj, hej, pch, tresk, beda, boze,
docerta, ahoj, nazdar, cau, vitaj

4.12. Reflexivne sa/si
Pozicia 1: Reflexivum — R
sa, Si

4.13. Kondicionalova morféma by
Pozicial: Y
by

4.14. Abreviacie a znacky
Pozicia 1: W
l, km, H,O, X569847, atd’, tzv., t. ., pod., kt., i., XML, SND
Dalsie pozicie podl'a potreby (rod, ¢islo, pad a pod.).

4.15. Interpunkcia

Pozicia 1: Z
Napr.: .,,,2,.,-/,(),+,;
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4.16. Neurcitel’ny slovny druh
Pozicia 1: Q
Napr.: az60, po (slovensky), (3-)krat, cesko(-slovensky), New (York), (Rio) de (Janeiro)

4.17. Neslovny element
Pozicia 1: #

4.18. Citatovy vyraz

Pozicia 1: %

Napr.: Take it easy!; Saj pes dovakeras; , spravné vychlazend dvandctka*; Ta nase povaha
ceska; namesti

4.19. Cislice
Pozicia1: 0
6, 1 224, 86, 2000, 3(-krdr)
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